



解码“文化、资源与技术——夏商时期跨区域交流互动与贸易网络”

# 第五届中国考古学“西阴论坛”在运举办

运城晚报讯（记者 王捷 杨颖琦）11月29日，第五届中国考古学“西阴论坛”“文化、资源与技术——夏商时期跨区域交流互动与贸易网络”学术研讨会在运城举办。来自全国各大科研院所、高校的专家学者百余人齐聚一堂，围绕夏商文明传播、跨区域文化融合等议题展开深度研讨，分享前沿考古成果、交流新颖学术观点，深入剖析山西考古新发现价值，为山西考古建言献策。

本届研讨会由山西省文物局、运城市人民政府主办，中国考古学会夏商考古专业委员会、山西省考古研究院、山西大学考古文博学院、运城市文物保护中心、运城市考古研究所、运城市考古队承办。

夏商时期，晋南作为枢纽，北接草原、南连中原、西通甘青、东达海岱，形成多元文化交融网络，这里的每处遗址、每件文物，都是解码中华文明“多元一体”的关键。此次论坛主题为“文化、资源与技术——夏商时期跨区域交流互动与贸易网络”，旨在研讨夏商资源流通、技术传播，共同揭示晋南对实证中华文明脉络的核心作用。

研讨会上，山东大学文化遗产研究院教授方辉、复旦大学文物与博物馆学系教授秦小丽、中国社会科学院考古研



▲论坛现场

究所研究员庞小霞等24位专家学者围绕主题，为大家带来了一场场视角新颖、内容丰富的高水平学术盛宴。研究时空跨越新石器龙山时代至夏商及西周时期，覆盖晋南及周边多区域，内容涵盖族属资源、聚落技术、考古新发现等，更从文化谱系、文献考证、聚落研究、矿物分析等多维度新视角，探讨夏商时

期区域互动与文明演进的关系，尤其聚焦晋南在资源流通、技术传播与文化认同构建中的独特作用，进一步揭示晋南地区与周边文化圈层之间的深层联系及动态整合过程。

在随后的闭幕式上，吉林大学考古学院院长段天璟进行学术总结。他表示，考古源于田野，但考古的认识从田

野中升华。此次研讨会学者云集、参与广泛，时空广阔、内容丰富，视角新颖、成果丰硕，聚焦以晋南地区为核心的跨区域族属、文化、技术、资源、聚落、发现等，系统探讨了夏商时期跨区域交流与贸易网络，是一场考古学界的盛会。相信以晋南地区为核心的夏商文明遗迹，以晋南地区为出发点的中国文明起源、中华文明发展和起源研究，一定会取得更多、更好的成果。山西省考古研究院院长范文谦代表会议主办方发表讲话，表示“西阴论坛”是学术交流新起点，未来将搭建更广阔的学术平台，进一步推动考古成果共享，为弘扬中华优秀传统文化、增强民族文化自信贡献更多考古力量。

近年来，运城考古锚定“一城两区三门户”目标与思路，深耕文物保护与活化利用，深度参与中华文明探源工程，推进西阴、西吴壁等遗址考古发掘，助力夏商文化研究，持续为文明历史研究贡献运城力量，“西阴论坛”也已从一个区域性的学术交流平台，成长为全国考古学界的重要品牌。接下来，运城将继续以论坛为契机，加大文物保护力度，深化考古研究与成果转化，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字真正“活”起来，讲好中华文明的运城故事。

## 聚焦夏商遗存 探寻文明脉络

# 第五届中国考古学“西阴论坛”专家组在我市实地考察调研

运城晚报讯（记者 杨颖琦 王捷）作为第五届中国考古学“西阴论坛”活动的重要内容之一，11月30日上午，来自全国各大科研院所、高校的60余位专家学者，实地考察了夏县辕村遗址、绛县西吴壁遗址及绛县东吴遗址3处现场，围绕夏商时期遗存的考古成果展开调研，解码河东地区的文明发展脉络。

夏县辕村遗址是一处以新石器时代和夏商时期遗存为主体的古代聚落遗址，包含仰韶、庙二、龙山、二里头、二里岗、东周和汉代等不同时期遗存，外围有庙底沟文化时期的环壕围绕，是目前运城盐湖附近发现的同时期面积最大的环壕聚落。

西吴壁遗址是晋南地区已知规模最大、遗存丰富的夏商冶铜遗址，发掘清理了二里头文化、二里岗文化、东周、秦汉及宋代等时期的遗存，其中以二里头文化及二里岗文化时期的冶铜遗存最丰富、最具特色。遗址发现的二里头文化时期冶铜遗迹，包含丰富冶铸遗物的房址、大型灰坑和制作冶铜燃料的



▲▲专家组深入考古现场

木炭窑。

绛县东吴遗址西南距绛县周家庄及西吴壁遗址约3.5公里，地处运城盆地东北部边缘地带，文化内涵丰富，兼有仰韶、庙底沟二期、商代、春秋等各时期遗存，其中以商时期遗存最为丰富。通过前期的考古调查与勘探工作，初步厘清了东吴遗址的聚落

格局，为下一步开展全面的聚落考古工作奠定了良好的工作基础。

这3处遗址，均为晋南地区重要的文化遗址，承载着区域历史研究的关键信息。在遗址现场，考古项目相关负责人向专家学者介绍了近年来田野考古的发掘概况及发掘成果。大家仔细了解了遗址现状、遗址分布、墓葬情况、周边环境等细节，在出土文物展区，重点查看研究

了陶器标本、出土矿石、炉渣等众多出土文物，尤其是纹饰特征“亚生”族氏铭文成为专家组关注的焦点。大家或附身观察遗迹细节，或就专业问题展开探讨，提出针对性的观点与建议，既有对考古发掘方法的专业提议，也有对文物保护与研究的前瞻思考，并对遗址保存的完整性和考古工作的系统性给予了高度评价。

作为山西人，中国社会科学院研究员翟少冬曾多次来过运城，这次参加论坛接收到很多新的信息，尤其是实地参观遗址和器物，让她十分欣喜，有了更多感性的认识。“‘纸上得来终觉浅’，考古本身需要我们实地去看一看。”她说，多年从事玉石器研究，范围主要从新石器时代到商周时期，此次调研所涉及的正好处于其中，“研究玉石器需要了解其背后的文化系统和社会问题，这次大家交流学习、调研，是一次难得的好机会。”

复旦大学文物与博物馆学系博士后胡毅捷从事的是冶金科技考古研究，第一次来运城感觉收获很大。通过实地考察，他对晋南地区的历史有了更清晰的认识，“我们看到的这些房子，结构都比较清晰，文物的技术和器型变化等非常清楚，包括这次论坛也让我学到很多，尤其是一些关于晋南地区的新发现，晋南地区在历史上有着重要地位，和中华文明起源密切相连，这些都对我们日后的研究有很大帮助”。